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1. “NESSUNO ESCLUSO” PROGRAMMA DI ASCOLTO PER DECIDERE INSIEME “QUALE FUTURO 

PER SALA BOLOGNESE”

1..1 Premessa: articolazione del programma di “ascolto”

II Comune di Sala Bolognese nella prima fase di elaborazione del nuovo strumento urbanistico si è dotato di 

un programma di Ascolto, che, grazie soprattutto alle novità introdotte prima con la Legge Regionale 20/2000

e poi con la L.R. 24/2017, costituisce un’ottima occasione di confronto con la comunità: è possibile così 

condividere una valutazione delle dinamiche di cambiamento che sono in atto e favorire una reale 

partecipazione alle decisioni programmatiche che ne devono conseguire.

Il programma di ascolto è stato strutturato in una prima fase con la distribuzione di un questionario rivolto a 

tutti i cittadini attraverso la pagina istituzionale del Comune e la sua compilazione è stata pubblicizzata anche 

attraverso le pagine social (Facebook).

Il questionario è articolato in diciotto domande strutturate e una a risposta libera per proporre uno “slogan” 

per la città.

A Luglio 2021 sono stati compilati 133 questionari dalla Cittadinanza.

In Allegato A riportiamo il Questionario che è stato pubblicato.

1.2 Costruzione condivisa del PUG: Ascolto della “Cittadinanza”

1) Età?

0%
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60%

10%

Età dei rispondenti

Fino a 20 anni

Da 21 a 40 anni

Da 41 a 60 anni

Oltre 60 anni
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2) Sesso?

Maschio  39% Donna  61%

3) Che professione?
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4) Dove è residente? 

 

Frazione di Bagno di Piano 
2% 

Altro Comune 
1% 

Tra Osteria e Sala 
2% 

Frazione di Bonconvento 
3% 

Frazione Sala 
17% 

Frazione Padulle 
25% 

Frazione Osteria Nuova 
50% 
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5) Quali sono le opportunità e le risorse di Sala Bolognese?

25,6%

16,5%

14,9%

13,3%

10,4%

8,0%

7,2%

1,9%

1,9%

0,3%

0 20 40 60 80 100 120

Vicinanza della campagna

Qualità della vita

Dotazione di servizi (attrezzature pubbliche, scuole…)

Spazi verdi attrezzati,

Relazione di Vicinato

Presenza di manufatti storico-artistici

Qualità delle relazioni sociali

Presenza di attività artigianale tipiche

Qualità estetica

Altro…(Servizi di trasporto)
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6) Quali aspetti del territorio ritiene meritino attenzione?

20,1%

15,0%

14,1%

12,6%

11,3%

8,3%

5,1%

4,3%

3,8%

2,8%

1,7%

0,6%

0,3%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0%

Sicurezza idraulica e idrogeologica (allagamenti, frane)

Percorsi e collegamenti (pedonali e ciclabili) agevoli e sicuri

Servizi (scuolle, asili, etc..) e spazi per lo sport

Verde pubblico/ Parchi e giardini (con attrezzature)

Viabilità e sicurezza stradale

Recupero aree degradate

Arredo urbano

Paesaggio

Residenziali

Attività produttive

Turismo

Altro (Connessioni con mezzi pubblici

con gli altri Comuni)

Altro (strade rovinate)



8

7) Quali ritiene siano i luoghi significativi e caratterizzanti della città?

0% 5% 10% 15% 20% 25%

Centro

Aree sportive e a verde pubblico

Percorsi di fruizione paesaggistica

Chiese e manufatti di culto

Paesaggio agricolo

Frazioni

Non so/Niente

7%

19%

25%

18%

22%

7%

2%
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8) Cosa ritiene di primaria importanza per la tutela dell’ambiente e del paesaggio di Sala Bolognese? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20,0%

16,6%

11,9%

11,4%

10,4%

9,2%

7,9%

6,4%

4,2%

1,5%

0,2%

0,2%

Tutelare le risorse idriche (es. pulizia corsi d’acqua)

Riqualificare i sentieri e gli itinerari esistenti

Rischio idraulico: mettere in sicurezza gli argini, Recuperare

e valorizzare gli edifici di valore storico

Recuperare e valorizzare gli edifici di valore storico

Prevedere nuovi percorsi ciclabili

Aumentare la ricettività turistica (es. agriturismi, etc.)

Limitare l’edificazione ed il consumo di suolo

Recuperare i borghi esistenti con servizi per la residenza

Valorizzare le attività agricole presenti

Prevedere zone di sosta attrezzate in luoghi di belvedere

Creare luoghi di socializzazione diurni

Limitare l'inquinamento acustico e di polveri sottili
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9) Come trascorre il suo tempo libero a Sala Bolognese 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

38,6%

25,6%

16,2%

6,9%

3,2%

2,9%

2,2%

1,4%

1,1%

0,7%

0,4%

0,4%

0,4%

Passeggiate o giri in bicicletta lungo le piste ciclabili

esistenti

Passeggiate nell’agro

Mi vedo con gli amici a casa

Utilizzo attrezzature per lo sport (campo sportivo…)

Frequento la biblioteca civica e gli spazi culturali

Mi vedo con gli amici al bar

Mi vedo con gli amici in piazza

Altro (Parco giochi)

Altro (Altri Comuni)

Altro (Passeggiate con il cane)

Altro (Feste e sagre)

Altro (Visitare la Chiesa di Sala)

Altro (nessuna parte per colpa Covid)



11

10) Come giudica la vivibilità della frazione/località dove vive?

62,4%
20,3%

9,8%

4,5%

0,8%

0,8%

0,8%

0,8%

Abbastanza piacevole

Molto piacevole

Vorrei Vivere altrove

Non so

Altro (Investire negli spazi

come Villa Terracini)

Altro (Investire negli spazi

pubblici strade e marciapiedi)

Altro (bellezza del paesaggio

agrario e dei maceri)

Altro (più piacevole se venissero

installate le barriere antirumore

della ferrovia)
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11) E’ soddisfatto dei servizi esistenti dove risiede?

Frazione di Osteria Nuova 1 2 3 4 5

Strutture scolastiche

Spazi per lo sport

Spazi per i giovani

Spazi per gli anziani

Spazi di relazione

Vere attrezzato/             

Aree a parco

Giardini pubblici

Wifi gratuito/ 

Banda larga

Parcheggio

Pubblica Illuminazione

Frazione di Sala 1 2 3 4 5

Strutture scolastiche

Spazi per lo sport

Spazi per i giovani

Spazi per gli anziani

Spazi di relazione

Vere attrezzato/             

Aree a parco

Giardini pubblici

Wifi gratuito/ 

Banda larga

Parcheggio

Pubblica Illuminazione
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Frazione di Padulle 1 2 3 4 5

Strutture scolastiche

Spazi per lo sport

Spazi per i giovani

Spazi per gli anziani

Spazi di relazione

Vere attrezzato/             

Aree a parco

Giardini pubblici

Wifi gratuito/ 

Banda larga

Parcheggio

Pubblica Illuminazione

N.B. Per le altre Frazioni (Bonconvento e Bagno di Piano) non sono presenti un numero adeguato di 

questionari compilati per elaborare le precedenti statistiche.
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12) Quale tipologia di abitazione ritiene più adatta? 

 

 

Case singole / 
unifamiliari  

 

Centro 17% 

Margini 31% 

Agro 52% 

  

 

 

Case bi-familiari/a 
schiera  

 

Agro 16% 

Centro 22% 

Margini 62% 
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Alloggi su 
caseggiati fino a due 
piani  
Agro 8% 

Margini 34% 

Centro 58% 

  

 

 

Alloggi su 
caseggiati oltre due 
piani  
Agro 8% 

Margini 30% 

Centro 62% 
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13) Quale ritiene siano gli aspetti critici delle zone produttive di Sala Bolognese? 

 

 

 

14) Cosa desidererebbe venisse migliorato? 

 

 

31,8%

22,9%

16,5%

16,5%

11,9%

0,4%

Viabilità non adeguata al traffico pesante

Degrado dovuto all'abbandono dei

fabbricati

Qualità architettonica scadente dei

fabbricat

Troppo vicine alla residenza (odori,

rumore, etc.

Impatto sull’ambiente (emissioni, scarichi, 

etc.)

Altro (Mancano poli industriali ed

artigianali come quelli del Bargellino)

27,1%

15,3%

12,9%

9,7%

8,3%

8,0%

5,4%

4,6%

3,8%

2,7%

1,1%

0,8%

0,3%

0,3%

Creazione centro pubblico per incontri e attività sociali

Creazione di spazi sicuri per passeggiate e biciclette

Valorizzazione dei beni storici e culturali

(recupero monumenti ed edifici di valore ambientale)

Incremento delle attrezzature turistiche e commerciali

(alberghi, ristoranti)

Rete fognaria, Raccolta differenziata più attiva

Creazione di spazi per gli anziani

Incremento delle abitazioni

Creazione di attrezzature sportive

Promozione dell'artigianato legato al territorio

Nuove strutture per l'istruzione die bambini

Realizzazione aree giochi per bambini

Altro (aree verdi in sicurezza per i cani)

Altro ( Asfaltatura delle strade e barriere antirumore per la

ferrovia)

Altro (Parcheggi idonei al campo sportivo)
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15) Quali ritieni siano le iniziative da intraprendere per valorizzare le attività commerciali? 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

54,1%

25,5%

7,0%

5,1%

3,2%

0,6%

0,6%

0,6%

0,6%

0,6%

0,6%

0,6%

0,6%

Organizzare eventi / manifestazioni

Aumentare la pubblica sicurezza

Aumentare le aree a parcheggio

Limitare il traffico

Altro (Incentivare le attività commerciali)

Altro (Aumentare il trasporto pubblico)

Altro (Concentrazione

servizi commerciali in unica grande area)

Altro (Distribuire le attività

su tutto il territorio)

Altro (Attuare un piano

integrale per migliorare l'attrattività)

Altro (Creare un posto come

 il FabLab e lo Skatepark del Bargellino)

Altro (Detrazioni fiscali

per chi apre una nuova attività)

Altro (Promuovere la vendita

 diretta degli agricoltori locali)

Altro (Stimolare i residenti

al consumo in esercizi di vicinato)
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16) Quali ritieni siano le vie più pericolose da percorrere in auto? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Incrocio sulla SP568 0,4% 

Incrocio tra Via Stelloni e via Gramsci 0,4% 

Ponte Dosolo tratto Padulle Sala 0,4% 

Via Calanchi 0,4% 

Via fratelli.Bastia Padulle 0,4% 

Via Gramsci (Verso Padulle) 0,8% 

Via della Pace (Padulle) 8,0% 

Strada Provinciale 18 11,6% 

Via Stelloni Ponente (Osteria Nuova) 13,7% 

Strada Provinciale 568 (Osteria Nuova) 14,1% 

Strada Provinciale 3 15,7% 

Via Gramsci (Osteria) 15,3% 

Via Gramsci (Sala) 18,9% 
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17) Cosa farebbe per aumentare la sicurezza degli spostamenti in auto? 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

17,6%

16,8%

16,8%

13,1%

13,1%

11,2%

5,6%

2,4%

1,3%

1,1%

0,5%

0,3%

0,3%

Eliminare il traffico pesante dal centro

Migliorare il trasporto pubblico

Realizzare marciapiedi e piste ciclabili

Migliorare il manto stradale

Moderare la velocità nelle zone residenziali

Estendere e migliorare la rete della pubblica illuminazione

Migliorare il manto stradale

Costruire nuove strade

Creazione rotatorie per l'immissione nelle SP/

Migliorare le intersezioni

Creare nuovi parcheggi

Attraversamenti meglio visibili ed illuminati e dissuasori

 della velocità anche su Via Gramsci Sala

Unire le ciclabili spesso interrotte

Rifacimento strisce pedonali
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18) Fra le seguenti opzioni per lo sviluppo e la qualificazione di Sala Bolognese quali ritiene debbano 

essere segnalate con più evidenza (priorità minima 1 e priorità massima 5)? 

 

 1 2 3 4 5 

Acquisire funzioni di eccellenza e nuove attività per 

rilanciare lo sviluppo 

     

I corridoi ecologici e le politiche di rinaturalizzazione 

ambientale 

     

Rigenerare gli insediamenti urbani con nuove politiche 

abitative 

     

Salvaguardare e promuovere il comparto agricolo e la 

tipicità dei prodotti 

     

Potenziare gli spazi e le occasioni di relazione nelle parti 

storiche, nei quartieri 

     

Potenziare e valorizzare la città pubblica (verde, spazi 

pubblici, ecc…) 

     

Costruire reti e rapporti stringenti con i Comuni limitrofi 

(progetti/servizi condivisi) 

     

Recupero/riutilizzo contenitori dismessi ed edifici vuoti 

per nuovi usi 

     

Miglioramento strutture sportive e per il tempo libero 

esistenti 
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1.3 Proposte di “SLOGAN” del Piano 
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1.3 Ulteriori suggestioni per l’elaborazione del PUG 
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ALLEGATO A: FAC-SIMILE QUESTIONARIO
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